

Z Á P I S

z 1. jednání komise rady města pro životní prostředí konaného dne 17. 1. 2018

Přítomni: Ing. Michal Boháč, DiS., Mgr. Pavel Kadlus, RNDr. Jiří Kaňa, Ph.D., Jan Mach, Ing. Lubomír Mezník, Mgr. Jan Ptáčník, RNDr. Karel Roháček, CSc., Ing. Adam Truszyk, Luděk Volf, Ing. Marie Žvaková

Omluveni: Ing. Libor Matoušek

Nepřítomni:

Hosté: Bc. František Hrdý, RNDr. Michal Kohn, CSc., Ing. Radek Kyrian, Ing. Eva Burešová, AOPK, Semančíková Eva, RNDr. Martin Hais, Ph.D.

Schválený program:

1. Zelená infrastruktura ve městě České Budějovice a Liniový park podél Vráteckého potoka
Přijato usnesení č. 1/2018 (10 - 10,0,0)
V rámci bodu zelená infrastruktura ve městě diskutovala Komise a hosté k těmto tématům:
 - možnost ozelenění centra města
 - prezentace Zelená infrastruktura ve městech
 - prezentace vize Liniového parku podél Vráteckého potoka
 - prezentace Funkce vegetace na mikroklima města.Bc. František Hrdý, vedoucí odboru památkové péče informoval o **možnostech ozelenění v památkové rezervaci** (centrum Českých Budějovic). Rezervace byla vyhlášena v roce 1980, hodnoty, kvůli kterým byla rezervace vyhlášena, jsou dány, měly by být zachovány nebo zlepšeny. Jedná se o *Výnos ministerstva kultury České socialistické republiky ze dne 19. března 1980 č. j. 7096/80 o prohlášení historického jádra města Českých Budějovic za památkovou rezervaci*, v němž se deklaruje nutnost zachování charakteru centra, včetně míry ozelenění. Město po diskusi s Národním památkovým ústavem (dále jen NPÚ) nikdy oficiálně nepodalo žádost o možnost výsadby stromů na náměstí. Argumenty ohledně „dlážděné pouště“ a bezpečnosti dopravního provozu jsou dle jeho vyjádření z hlediska památkové péče „irelevantní“. Měla by se vypracovat studie, ke které by se NPÚ vyjádřil. Dále pan Hrdý podotkl, že z hlediska památkové péče není chráněné jen náměstí, ale i další lokality. Doporučil komisi pozvat na některé z dalších jednání zástupce z NPÚ.
Paní Eva Semančíková z Přírodovědecké fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích (Př F JU) během diskuse upozornila, že veřejné prostranství musí mít více funkcí než jen památková zóna. František Hrdý podotkl, že Vyhlášku o MPR České Budějovice může změnit jen vláda ČR.

Po té Eva Semančíková z Př JU představila prezentaci „**Zelená infrastruktura ve městech**“, principy fungování zelené infrastruktury a současné světové trendy ohledně zelené infrastruktury ve městech.

V kontextu se zelenou infrastrukturou a zároveň jako zástupce spolku TGM Nové Vráto prezentovala vizi **Liniového parku podél Vráteckého potoka**. Tam by nemusela být jen obyčejná cyklostezka s asfaltovým povrchem, nýbrž multifunkční liniový park, zapadající navíc do aktuálního strategického plánu Českých Budějovic na léta 2017-2027. Šlo by o příjemné prostředí pro obyvatele města, cyklisty, bruslaře, chodce - zdůraznila, že je třeba dělat maximum, aby se držela voda v krajině a je třeba udržet zelené plochy v územním plánu města.

Ing. Eva Burešová z Agentury ochrany přírody a krajiny upozornila komisi na stále ještě využitelnou možnost financování podobných akcí včetně cyklostezek bez asfaltového povrchu z polopropustným a propustným povrchem z přírodních materiálů, např. štěrk, kámen, dřevo z Operačního programu ŽP. České Budějovice údajně jako jediné z krajských měst ještě nic nečerpaly.

Ing. Radek Kyrian vedoucí oddělení ochrany přírody a krajiny na OOŽP poinformoval, že sice máme Stromovku a Vrbenské rybníky, ale ve vlastním vnitřním městě je jen 1 % zelené plochy, což je málo. Apeloval na Komisi, aby v tomto směru více působila na RM. Eva Semančíková v této souvislosti podotkla, že město má zelené plochy koncentrované víceméně na jedné straně a například pro obyvatele Nového Vráta je zezeň výrazně hůře dostupná. Poukázala dále na problém brownfields (urbanistický termín označující nevyužívané území).

RNDr. Martin Hais z Př F Jč.univerzity prezentoval zajímavé informace "**Funkce vegetace pro mikroklima města**". Jak se přeměňuje sluneční energie po dopadu na zemský povrch? 60-70% slunečních paprsků se přemění na teplo a nezalesněné plochy se přehřívají. Vyrovnávání teplotních extrémů vlivem využití větší části dopadající sluneční energie k odparu vody má zásluhou zeleně menší nárůst pocitového tepla ve srovnání s plochami bez vegetace.

Stručná ukázka vývoje povrchových teplot v Českých Budějovicích je přílohou zápisu. Dále prezentoval Martin Hais výsledky diplomové práce o mikroklimatu Českých Budějovic (dlouhodobá data ze snímkování družicí Landsat); tato práce byla vypracována ve spolupráci s městem České Budějovice.

V dotazech RNDr. Roháčka po prezentaci byly zmíněny možnosti zavádění vodních kroup a fontánek. Vodní plocha však ve srovnání se zelení na jednotku plochy odpaří v daném čase méně vody. Fontánky rozprašující vodu jsou sice z hlediska ochlazování efektivnější, ale nefungují zdarma. Listová plocha stromů je značně vyšší na odpar než plocha fontánek, koruny stromů nás chrání, dá se říci, zdarma. Stín ze stromu se nedá kvalitativně srovnat se stínem od slunečnicku, i dva stromy výrazně sníží teplotu. Člen komise Luděk Volf v diskusi zmínil promarněnou šanci v souvislosti s vybudováním zanádražní komunikace, kolem které mu chybí zezeň a případně i lavičky k odpočinku. Po stávající betonové ploše není procházka lákavá.

2. Různé
3. Závěr

Vysvětlivka: v závorce je uveden výsledek hlasování (x - a,b,c), a = počet hlasujících pro, b = počet hlasujících proti, c = počet těch, kteří se zdrželi x = počet přítomných členů.

1. jednání komise rady města pro životní prostředí bylo ukončeno v 19:15 hod.

Soubor usnesení:

K bodu: Zelená infrastruktura ve městě České Budějovice a Liniový park podél Vráteckého potoka

komise rady města pro životní prostředí přijala **u s n e s e n í č. 1/2018:**

komise rady města pro životní prostředí

I. n a v r h u j e

radě města zahájení diskuse o ozelenění centra města i přes aktuální legislativní překážky, vzhledem k probíhajícím klimatickým změnám kdy lze považovat ozelenění centra města za nanejvýš žádoucí. Dále komise doporučuje aktivní hledání možností, jak legislativní překážky dané *Výnosem ministerstva kultury České socialistické republiky ze dne 19. března 1980 č. j.7096/80 o prohlášení historického jádra města Českých Budějovic za památkovou rezervaci* překonat. Měl by být jasně deklarován záměr zvýšit zastoupení zeleně v centru města.

Komise pro řešení tohoto záměru **doporučuje zadání studie na možnosti ozelenění centra**, která by následně byla předána k posouzení NPÚ. V případě deklarovaného veřejného zájmu by bylo vhodné iniciovat změnu Výnosu ministerstva kultury České socialistické republiky o MPR České Budějovice, byl-li by tento záměr z hlediska NPÚ neprůchozí.

II. k o n s t a t u j e ,

že vize "**Liniového parku podél Vráteckého potoka**" je velmi užitečná a potřebná nejen pro obyvatele Nového Vrátá, a vyjadřuje jí plnou podporu. Proto doporučuje radě města prověřit možnosti realizace takového záměru. Tedy prosazovat v Línii Vráteckého potoka nikoli obyčejnou cyklostezku s nepropustným povrchem, nýbrž multifunkční liniový park, který by se stal součástí zelené infrastruktury Českých Budějovic.

V Českých Budějovicích dne 17. 1. 2018

Zapsal(a): Ing. Martina Růžičková, sekretářka komise

Ověřil(a): Ing. Lubomír Mezník

Ing. Lubomír Mezník
předseda komise